

安倍称要“反省”二战

中方:希望日本走和平发展道路 美国:敦促安倍继承“村山谈话”

日本首相安倍晋三5日表示,他打算在今年8月日本无条件投降70周年讲话中表达对第二次世界大战的“反省”。然而,他没有提及是否会就日本的战争责任道歉,同时坚持奉行所谓“积极的和平主义”和继续推动日本行使集体自卫权。 美国国务院发言人洪磊6日表示,希望日方切实恪守迄今就历史问题作出的有关表态和承诺,以实际行动走和平发展道路。 美国国务院表态,希望日本继续与邻国对话,以友好对话的方式消除围绕历史问题的担忧。

“反省”与“和平主义”

安倍当天在三重县参拜伊势神宫后举行新年记者会,谈及他打算在今年8月日本战败70周年之际发表“安倍谈话”,讲话内容有些什么。

就历史问题,安倍表示,将“完全继承”历届内阁的立场,包括“村山谈话”,讲话内容将包括“对战争的反省和日本战后作为和平国家的历史”。

1995年,即日本投降50周年时,时任首相村山富市发表谈话,承认日本实行殖民统治和发动侵略并道歉和反省。这一立场为安倍的前任历届政府所继承。

安倍强调,日本今后“在积极的和平主义旗帜下,必须进一步(对亚太及世界和平与发展)作出贡献”。

“积极的和平主义”是安倍上台后主打政策之一,名为“和平主义”,重点却是“积极”,包括大力谋求修改日本和平宪法、解禁集体自卫权、减少武器出口限制。安倍内阁去年不顾国内强烈反对,强行解禁集

体自卫权。他5日在记者会上说,日本将“完善”行使集体自卫权的相关法律,“建立新的安全保障法制”。

鉴于安倍先前的言行,一些分析师说,现在难以预测7个月后他将发表何种性质的讲话。日本上智大学政治学教授中野晃一称,安倍或许不会修改“村山谈话”的立场,但是可能弱化它。“人们越来越忧虑,安倍实际上可能试图以‘安倍谈话’盖过‘村山谈话’。”

中方希望日本以实际行动走和平发展道路

针对日本首相安倍晋三称将继承“村山谈话”等历代内阁关于历史认识的立场,外交部发言人洪磊6日表示,希望日方切实恪守迄今就历史问题作出的有关表态和承诺,以实际行动走和平发展道路。

洪磊表示,今年是国际反法西斯战争暨中国人民抗日战争胜利70周年,是国际社会回顾历史、总结经验教训、展望未来的

重要年份。

他说:“我们关注日本政府和领导人过去那段侵略历史采取什么态度,对外发出什么信息。希望日方切实恪守迄今就历史问题作出的有关表态和承诺,以实际行动走和平发展道路。”

美国敦促安倍继承“村山谈话”

美国国务院发言人珍·普萨基说,对于日本首相安倍晋三打算在日本无条件投降70周年发表首相谈话,美方希望他能继承承认过去殖民统治和侵略的“村山谈话”以及围绕“慰安妇”问题的“河野谈话”。

“我们希望日本继续与邻国对话,以友好对话的方式消除围绕历史问题的担忧。”普萨基说。

她强调,美国政府的立场是,时任首相村山富市和时任内阁官房长官河野洋平先后作出道歉,这些谈话“在日本努力与邻国改善关系方面占据着重要位置”。

新华社特稿

韩国发表《国防白皮书》

强硬措辞批评日本右翼错误历史观

韩国国防部6日发表两年一度的《国防白皮书》,以强硬措辞批评日本右翼势力关于第二次世界大战的错误历史观,继续强调独岛(日本称竹岛)为韩国固有领土。 白皮书还提及朝鲜核能力方面的“显著提升”以及边境军事部署调整。

批日本错误历史观

韩国联合通讯社报道,这是朴槿惠上任总统以来,韩国发布的首份国防白皮书。与以往相比,这份白皮书针对日本右翼错误历史观的批评措辞更加严厉。

白皮书称,日本部分政治领导人“倒退的历史观”以及对独岛主权主张的行为正阻碍两国关系面向未来的发展。

白皮书重申独岛从历史、地理上讲都是韩国领土不可分割的一部分,强调韩国国防部将继续“坚定回应日本对独岛的无理主张”。 独岛位于朝鲜半岛东部海域,距离韩国郁陵岛约87公里,现由韩国控制,韩国、朝鲜和日本均主张对这一岛屿拥有主权。

盯朝鲜核能力提升

这份白皮书还以相当篇幅谈及朝鲜军事动向,为韩国军队提出发展和应对指引。

对于朝鲜的核能力,这份白皮书首次提及“朝鲜核武器小型化能力似乎已达到相当高的水平”,称通过对乏燃料棒的多次再处理,朝鲜“已拥有大约40公斤的武器级钚”。

韩国国防部官员认为,没有情报显示朝鲜已拥有将核弹头搭载至导弹的核武器小型化技术。

白皮书还提到,在朝鲜最高领导人金正恩指示下,为改善慈江道一带的军事设施和增强中、俄三国接壤地区的军事力量,朝鲜新建了一个军团级部队,由此正规军团从先前的9个增至10个。

新华社特稿

韩国要美国修改独岛标注

韩国政府官员5日说,美国中央情报局新近更新网络版《世界概况》,但在韩国地图上没有把独岛(日本称竹岛)标注为美方惯用名称“利扬库尔岩”,韩方要求修改。

独岛位于朝鲜半岛东部海域,由东、西两个小岛和几十块岩礁组成,距离韩国郁陵岛大约87公里,现由韩国实际控制。韩国、朝鲜、日本均主张对这一岛屿拥有主权。

美国官方对韩日围绕独岛的领土争端持中立态度。为避免引起外交纠纷,美国政府通常以“利扬库尔岩”称呼这一争议岛屿,这一名称源自19世纪首次把独岛介绍给西方世界的法国捕鲸船“利扬库尔”号。

韩联社报道,中情局《世界概况》中的韩国地图和日本地图先前均标注“利扬库尔岩”,不过其最近更新的版本中,这一岛屿在韩国地图上没有标注,仅在日本地图上标注为“利扬库尔岩”。

韩国政府上周经由外交渠道要求美方予以核实,美方作出回复,这一改变“并非美方政策原因所致”。

韩国外交部说,韩方正采取必要措施与美方磋商,寻求恢复独岛的标注。

新华社特稿

新华社微特稿

朴槿惠回应金正恩新年讲话 望朝方以实际行动改善关系

韩国总统朴槿惠6日欢迎朝鲜最高领导人金正恩在新年致辞中的“对话”表态,敦促朝方信守承诺以实际行动改善双方关系。 金正恩1日发表电视新年贺词时说,愿意有条件地与朴槿惠举行对话,朝方也可恢复与韩方的高级别对话和其他形式的政府间会谈。对此,朴槿惠6日在一次内阁会议上说:“我觉得,朝鲜在新年致辞中表现出更肯定态度,这是好事……不过,现在重要的是,朝鲜应展现出改善南北关系的诚意,以行动落实承诺。” 2014年12月底,韩国提议与朝鲜在2015年1月举行部长级会谈,讨论类似离散家属团聚等双边议题。然而,朝鲜一直没有回应。 朴槿惠敦促朝方接受韩方提议,迅速坐到对话桌前来。(李良勇)

奔驰发布自动驾驶概念车



这是1月5日在美国拉斯韦加斯拍摄的一辆奔驰F015概念车。

当日,奔驰汽车在2015拉斯韦加斯国际消费电子展上发布自动驾驶概念车——F015。

新华社发

印度选出首个变性人市长

曾在火车上跳舞卖唱为生

印度中部切蒂斯格尔邦选举委员会5日宣布,独立候选人马杜·巴伊·金奈尔在前一天举行的赖格尔市长选举中获胜。金奈尔由此成为印度首位“变性人”市长。

选举委员会说,金奈尔以大约4500票的优势,击败来自总理纳德拉·莫迪所属执政党印度人民党的候选人马哈维尔·古普吉。

印度报业托拉斯报道,金奈尔现年35岁,来自印度最低级的种姓“达利特”,先前靠在来往孟买与豪拉的火车上跳舞卖唱为生。“达利特”是这一种姓的自称,意为“被迫者”,上等种姓的人称他们为“不可接触者”,即“贱民”。

报道说,赖格尔一些社区希望金奈尔参选市长,她于是停止卖艺,投身政坛。一些媒体说,金奈尔当选市长,对印度社会进步而言具有历史意义。

9个月前,即2014年4月,印度最高法院作出一项里程碑式的裁决,允许变性人获得“中性人”或“第三性”的法律身份,可以在正式文件上登记这一性别,各级政府应保证他们受到平等对待。

新华社特稿

首批中国专家抵达印尼

- 亚航失事客机搜索范围进一步扩大
- 海军永兴岛船起航赴现场参与搜寻

1月6日,在印度尼西亚苏拉巴亚,印尼警方正在整理亚航失事客机客舱座椅等残骸。



据新华社雅加达1月6日电(记者 周轶 郑世波)亚航失事客机搜索打捞工作6日进入第十天,目前共找到39具遇难者遗体。首批中国专家当天抵达印度尼西亚参与黑匣子搜索工作。与此同时,印尼搜救人员表示,搜索失事客机范围将进一步扩大。

据新华社雅加达1月6日电(记者 周轶 郑世波)亚航失事客机搜索打捞工作6日进入第十天,目前共找到39具遇难者遗体。首批中国专家当天抵达印度尼西亚参与黑匣子搜索工作。与此同时,印尼搜救人员表示,搜索失事客机范围将进一步扩大。

截至6日晚,搜救人员累计发现了39具遇难者遗体,其中16具身份已得到辨认。

印尼国家搜救中心负责人苏利斯提约当晚在新闻发布会上表示,搜救力量正在划定新的搜寻区

域,搜寻面积将扩大100平方海里。

亚航QZ8501航班2014年12月28日上午从印尼泗水飞往新加坡途中在爪哇海域坠毁,机载162人。

据新华社北京1月6日电(莫小亮 吴登峰)应印尼方请求,中国海军远洋打捞救生船永兴岛船5日晚从三亚某军港起航,赴爪哇海亚航客机失事海域执行搜寻打捞黑匣子以及失事飞机残骸和遇难人员遗体任务。永兴岛船携带48名潜水员、水下搜寻探测装备以及相关潜水设备,预计9日抵达任务海域投入搜寻打捞任务。

伦敦动物园年度动物大盘点



1月5日,在英国伦敦动物园,工作人员在清点羊驼。

当日,英国伦敦动物园对园内的750余种动物进行盘点,详细记录这些动物的数据。

新华社记者 韩岩摄

希腊政局动荡引发退出欧元区猜测

欧盟:成员国资格“不可取消”

据新华社布鲁塞尔1月5日电(记者 帅睿)欧盟委员会发言人5日表示,根据《里斯本条约》,欧元区成员国资格是“不可取消”的。

欧盟委员会发言人安妮卡·布赖特哈特当天在例行媒体见面会上,针对记者关于希腊是否可能退出欧元区的提问时表示,根据《里斯本条约》相关规定,欧元区成员

国资格不可取消。

当被问及希腊退出欧元区是否具有可行性时,欧盟委员会另一位发言人马加里蒂斯·斯基纳斯表示,欧盟委员会不会对此进行猜测或设想。

近来希腊政局动荡以及最大反对党激进左翼联盟党可能上台执政的前景,引发外界关于希腊可

能退出欧元区的猜测。

据德国《明镜》周刊网站3日报道,德国政府认为,在希腊将于25日举行的议会选举中,如果激进左翼联盟党胜选并组成新政府,希腊退出欧元区“几乎不可避免”。

目前,激进左翼联盟党在希腊民意调查中的支持率略微领先。

黎巴嫩严格限制叙难民入境



1月5日,在黎巴嫩靠近叙利亚边境的贝卡谷地,几名叙利亚难民走在一处临时安置点内。黎巴嫩内政部5日开始实施叙利亚人入境新规定,旨在严格限制叙利亚难民进入黎巴嫩。根据新规定,叙利亚人进入黎巴嫩时需填写申请表,申明入境原因,没有正当理由则被禁止入境。

新华社发

前妻发声力挺

英国安德鲁王子前妻,约克公爵夫人莎拉·弗格森5日声援安德鲁王子,“他是世界上最棒的人。我1986年与他结婚,那是我一生中最好的时刻。他是个了不起的人,是世界上最棒的人”。

弗格森现年55岁,1996年与安德鲁王子离婚,但仍与王子住在同一个居所内。最近几天,弗格森与安德鲁王子以及女儿尤妮公主一同在瑞士滑雪度假。

安德鲁王子5日返回英国首都伦敦,与律师、助理等人商议如何应对丑闻,而弗格森目前仍留在瑞士度假。

新华社特稿

证人集体“失声”

美国佛罗里达州法庭文件显示,爱泼斯坦涉嫌“主动干扰证人”,对手下雇员以及据信曾为他“性奴”的女子施加压力,迫使他们拒绝就此案提供证词。

另外,调查显示爱泼斯坦替这些证人支付法律费用,例如律师费,以换取他们对此案“失声”。

多名律师抱怨道,眼下已经无法从关键证人处获得证词。当一名受害者律师询问曾沦为爱泼斯坦“性奴”的纳迪娅·马辛科娃:“你是否曾被指使与安德鲁王子发生性关系?”她援引美国宪法第五修正案,拒绝自证其罪。

当爱泼斯坦的行政助理萨拉·凯伦被问及:“安德鲁王子与杰弗里·爱泼斯坦曾经都与未成年女子发生性关系,你是否同意这一说法?”她回答:“根据我律师的建议,我援引宪法第五修正案(拒绝自证其罪)。”

当爱泼斯坦的前雇员阿德里安娜·罗斯被问及:“据你所知,安德鲁王子是否曾与未成年女子有染?”她拒绝回答。

美国女子弗吉尼亚·罗伯茨去年底递交供状,作为一桩牵涉爱泼斯坦的案件补充材料。罗伯茨在供状里称,她不到18岁时沦为爱泼斯坦的“性奴”,被迫参与性爱狂欢派对,与英国安德鲁王子发生性关系。但诉状没有对安德鲁王子提出正式指控,也没有把他列为被告。

除涉嫌干扰证人外,爱泼斯坦本人也拒绝提供证词。美国法庭文件显示,爱泼斯坦曾用私人飞机向世界各地运送年轻女子,用于与他人发生性关系。根据飞行日志,安德鲁王子和爱泼斯坦曾于2000年5月一同搭乘爱泼斯坦的一架湾流飞机,尚不清楚飞机上是否有未成年女子。